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1.	 Parçada “Mutlak olan hiçbir şey yoktur.” yani hiçbir şeyin 
kesin ve değişmez doğru kabul edilemeyeceği düşüncesi 
ve “Herkes yalan söylüyor.” önermeleri değerlendirilmiş 
ve bu önermeleri doğru kabul etmenin mantık hatası ola-
cağı belirtilmiştir. Mantık hatası tabiriyle anlatılmak iste-
nen, düşüncenin kendi içinde tutarsız oluşudur. Çünkü 
kesin doğru diye bir şey yoktur, genellemesi kendini doğ-
ru kabul eden bir önermedir ve bu durum savunduğu fikre 
ters düşer. Aynı şekilde herkesin yalan söylediğini savu-
nan birinin doğru söylediğini kabul etmek de tutarsızdır.  
O hâlde bu önermelerden birini geçerli kabul etmek, di-
ğerini de geçerli saymak kadar tutarsız olacaktır. Dolayı-
sıyla tutarsız olduğu savunulan bu önermelerin anlatıldığı 
bu parçadaki ilk boşluğa önermenin “geçerli” olduğunu 
belirten bir ifade getirilmelidir. Çünkü anlatılmak istenen, 
“Mutlak olan hiçbir şey yoktur.” önermesinin ‘geçerliğine’ 
inanmak, “Herkes yalan söylüyor.” diyen birinin doğru 
söylediğine inanmak kadar ‘tutarsızlık’ içerir.” ifadesidir. 
Bu bağlamda böyle birinin doğru söylediğini düşünmek, 
ilk önermeyi geçerli saymak kadar tutarsızdır, denmiştir. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

2.	 Parçada geçen “cebinde akrep var” ifadesi cimri olmak, 
“görmüş geçirmiş” ifadesi tecrübe sahibi olmak, “helal süt 
emmiş” ifadesi güvenilirlik, “hinoğlu hin” ifadesi ise gü-
venilmez anlamında olduğundan I, II, III ve IV. ifadeler 
parçada doğru kullanılmıştır. “Paraya kıymak” ifadesi ise 
gereken yerde para harcamaktan kaçınmamak anlamın-
dadır. Dolayısıyla bu sözün “savurgan olmak”la eşdeğer 
kullanılması yanlıştır. Çünkü “savurganlık”, gereksiz yere 
para harcamak anlamındadır. Bu bağlamda sorunun 
doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

3.	 Öncülde geçen “öykünme” sözcüğü, TDK tarafından “biri-
nin yaptığı gibi yapmak, birine veya bir şeye benzemeye 
çalışmak, taklit etmek” şeklinde açıklanmıştır. Dolayısıyla 
öykünmek, özgün olmanın tersidir. Bu bağlamda A seçe-
neğindeki “taklit etme” ifadesi, bu sözü anlamca karşıla-
yan bir kullanımıdır. 

CEVAP: A

4.	 “Güncel” sözcüğü TDK tarafından “günün konusu olan, 
şimdiki, bugünkü (haber, olay vb.), aktüel” şeklinde açık-
lanmıştır. Dolayısıyla ifade, yalnızca bugüne mahsus 
olan, kısa süreli durumları anlatmaktadır. “Kıpırdanış” ise 
mecazen “bir şeye yönelme” anlamındadır. Bu bağlamda 
altı çizili ifadeyle anlatılmak istenen edebiyat dünyasın-
daki günübirlik yani kısa süreli yönelimler olmalıdır. Bu 
ifade ise C seçeneğinde verilmiştir. Altı çizili ifadede bir 
sanat görüşüne ağırlık vermek (A), rekabet (B), eleştiri 
yazılarının artması (D) ve eleştirmen yorumları (E) konu-
larına değinilmediğinden bu seçenekler sorunun doğru 
yanıtı olamaz.

CEVAP: C

5.	 Cümlede keşişlerin dünya tarihini anlatmayı hiç bitireme-
diklerine değinilmiş, anlatmaya her seferinde dünyanın 
yaratılışıyla başlamaları ise bu durumun nedeni olarak 
gösterilmiştir. Keşişlerin anlatmaya dünyanın yaratılışın-
dan başlamaları, bilgi birikimini kullanarak devam etme-
diklerini ve hep en baştan başladıklarını gösterir. Dolayı-
sıyla bu cümlede keşişlerin tutumuna dair yapılan eleştiri, 
o güne dair elde edilen bilgileri hiçe sayıp anlatmaya baş-
tan başlamalarıdır. Bunu ifade eden seçenek ise A’dır. 
Cümlede keşişlerin neye inandıklarına değinilmediğinden 
B, dünya tarihini insanlık tarihinden ayırdıklarına değinil-
mediğinden C, dünyanın yaratılışını anlamayı, insanın 
gelişiminden daha önemli gördükleri söylenmediğinden 
D, dünyanın birey tarafından nasıl kurgulandığını atla-
dıklarına değinilmediğinden ise E seçenekleri sonunun 
doğru yanıtı olamaz.

CEVAP: A

6.	 Parçadaki I, II, III ve V. cümlelerde yazar kendi görüşleri-
ni dile getirmiştir. Dolayısıyla bu cümlelerde anlatılanlar, 
herke tarafından kabul edilecek biçimde kanıtlanamaz. 
Oysa IV. cümlede yorum katılmadan yalnızca bir gözlem 
dile getirilmiştir. Biri bir tarafa baktığında herkesin aynı 
tarafa bakması, o anda gözlemlenebilecek kesinlikte bir 
yargıdır. Dolayısıyla kesinlik içeren cümle IV. cümle olup 
sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D
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7.	 I. cümlede empatinin karşıdakine değer vermek, kendi-
mizin ve başkalarının sınırlarını belirlemek olduğu söy-
lenmiştir. II. cümlede empatinin insanı ilkellikten kurtarıp 
yücelttiği ifade edilmiştir. III. cümlede empati kurmanın 
kendiliğinden elde edilen bir yeti olmadığı vurgulanmıştır. 
IV. cümlede empati ortamında büyüyen çocukların ileri-
de akranlarına kıyasla daha fazla empati kurabilmesinin, 
empatinin ahlak temellerimizin derinlerinde yer aldığını 
gösterdiği dile getirilmiştir. V. cümlede gerçek empatinin 
sadece anlamak olmadığı, aynı zamanda karşımızdaki-
nin duygularını da hissedebilmek olduğu vurgulanmıştır. 
VI. cümlede ise empati kurmayı küçüklüğümüzden beri 
bir değer olarak öğrenmişsek yani empati ortamında bü-
yümüşsek insanlarla ilişkilerimizde de empati kurmayı bir 
davranış biçimi olarak özümseyeceğimiz yani empatiyi 
ahlak temellerimizin derinine koyacağımız ifade edilmiş-
tir. Bu açıklamalardan hareketle IV. VI. cümlelerin aynı 
düşünceyi farklı sözlerle ifade ettiği anlaşılmaktadır. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

8.	 Bir cümlenin ögelerini belirlemek için öncelikle yüklemin 
doğru biçimde bulunması gerekir. Çünkü diğer ögeler, 
yalnızca yükleme sorulan birtakım sorularla bulunur. Bu 
açıklamadan hareketle cümleyi inceleyelim: Verilen cüm-
lenin yüklemi “dönüşür” sözcüğüdür. Yükleme sorulan 
“Dönüşen ne?” sorusuna yanıt veren “güneş enerjisinin 
hemen hepsi” ifadesi öznedir. Yükleme sorulan “Neden 
dönüşür?” sorusuna yanıt veren “kromofor adı verilen 
pigment molekülleri fotosentez sırasında güneş enerjisini 
tepkime merkezlerine hızlı taşıdığından” ifadesi eylemin 
nedenini ifade ettiği için zarf tümlecidir. Yükleme sorulan 
“Nasıl dönüşür?” sorusuna yanıt veren “arada hiç ısı kay-
bı olmadan” ifadesi eylemin durumunu belirttiği için zarf 
tümlecidir. Yükleme sorulan “Neye dönüşür?” sorusuna 
yanıt veren “kimyasal enerjiye” ifadesi ise dolaylı tümleç 
yani yer tamlayıcısıdır. Dolayısıyla öncüldrki cümlenin 
ögeleri sırasıyla “zarf tümleci/özne/zarf tümleci/yer tam-
layıcısı/yüklem”dir. Sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

9.	 Parçada geçen “köylerine” sözcüğünün aldığı -i eki, söz-
cüğün “Boğaz”a ait olduğunu belirttiği için iyelik ekidir 
(B). “Yapılmış” sözcüğünün aldığı -mış eki, sıfat-fiil ekidir 
çünkü “yapıl-“ fiiline gelerek onu “yalı” isminin sıfatı göre-
vine getirmiştir (C). “Minderleri” sözcüğündeki -ler eki, bir 
isme gelerek ona çokluk anlamı kattığı için çoğul ekidir 
(D). “Taşınırlardı” sözcüğündeki -ır eki ise eylemin her 
zaman yapıldığını belirttiği için geniş zaman kipidir (E). 
Dolayısıyla II, III, IV ve V. sözcüklerle ilgili olan B, C, D ve 
E seçenekleri doğrudur. “Zamanı” sözcüğünün aldığı -ı 
eki ise belirtme hâli eki değildir. Çünkü bu ek, bir sözcüğü 
işaret etmek için kullanılır. Oysa sözcüğün aldığı ek, “bir 
şeyin zamanı” anlamıyla aitlik bildirmiştir. Dolayısıyla bu 
sözcüğün aldığı-ı eki, iyelik ekidir. Sorunun doğru yanıtı 
A seçeneğidir.

CEVAP: A

10.	 I. cümlede müzisyen isminin özelliğini bildiren “emprovize 
caz yapan” , yetenek isminin özelliğini bildiren “önemli” 
ve o ismi belirten “bir” sözcükleri sıfattır. II. cümlede akış 
isminin özelliğini bildiren “trans hâli olarak da bilinen”, ak-
tivite ismini belirten “tek” ve “durum” isminin özelliğini bil-
diren “bütünüyle tek aktiviteye odaklandığımız” ifadeleri 
sıfattır. III. cümlede dikkat ismini belirten “tüm” sözcüğü 
sıfattır. V. cümlede durum ismini belirten “böyle”, bece-
ri isminin özelliğini bildiren “odaklanılan”, seviye isminin 
özelliğini bildiren “üst” sözcükleri sıfattır. Dolayısıyla bu 
cümlelerdeki sıfatlar, niteledikleri ve belirttikleri isimlerle 
sıfat tamlaması oluşturmuştur. IV. cümlede ise sıfat tam-
laması yoktur. Çünkü bir ismin rengini, durumunu, biçimi-
ni, sayısını vs. bildiren bir ifade yoktur. 

CEVAP: D



2020 - TYT/Türkçe

Diğer sayfaya geçiniz.3

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

11.	 A seçeneğindeki “Resmî Gazete’de” yazımı doğrudur. 
Gazete ve dergi adları büyük bu sözcükler ise küçük harf-
le başlasa da Resmî Gazete, bu kuralın istisnalarından 
biridir çünkü gazetenin adı “Resmî” değil, “Resmî Gaze-
te”dir. C seçeneğindeki “Çanakkale Boğazı’nın” yazımı 
doğrudur. Kural gereği boğaz, deniz, dağ, tepe vb.nin 
hem adları hem de bu sözcükler büyük harfle başlar. D 
seçeneğindeki “Kültigin Anıtı” ve “Orhun Vadisi’nin” ya-
zımları doğrudur. Kültigin Anıtı, özel isimdir; vadi, plato, 
ova vb.nin de hem adları hem bu sözcükler büyük harf-
le başlar. E seçeneğindeki “XII. Uluslararası Dünya Dili 
Türkçe Sempozyumu” ve “Ankara’da” yazımları doğru-
dur. Kurul, kurultay, sempozyum adları büyük harfle baş-
lar. Ankara sözcüğü de yer adı olduğundan özel isimdir 
ve özel isimler büyük harfle başlar. Sözcüklerden bazıla-
rına gelen kesme işaretleri de doğru kullanılmıştır. Kes-
me işaretinin işlevlerinden biri, özel isimlere gelen çekim 
eklerini ayırmaktır. Bu işlevin tek istisnası kurum ve ku-
ruluş adlarıdır. Bu ifadeler özel isim olduğu hâlde onlara 
getirilen eler, kesme işaretiyle ayrılmaz. B seçeneğindeki 
“Türk edebiyatı” yazımı doğrudur. Türk, millet adı olduğu 
için büyük harfle başlar. Millet edebiyatı bildiren edebiyat 
sözcüğü de küçük harfle başlar. Ancak bu seçenekteki 
“Leyla İle Mecnun” yazımı hatalıdır. Bu bir eser adı ola-
rak elbette büyük harfle başlamalıdır ancak “ile” sözcüğü 
bağlaçtır ve bağlaçlar, ifade “LEYLA İLE MECNUN” ör-
neğindeki gibi tümüyle büyük yazılmadığı sürece küçük 
harfle başlamalıdır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B 
seçeneğidir.

CEVAP: B

12.	 Sözcüklerden en az biri fiilken birleştikten sonra isme dö-
nüşen (tür kayması) birleşik sözcükler, bitişik yazılır. A 
seçeneğindeki “barışsever”, B seçeneğindeki “karıncain-
citmez”, C seçeneğindeki “gökdelen” ve D seçeneğindeki 
“çokbilmiş” sözcükleri tür kayması yoluyla oluşmuştur. Bu 
nedenle bitişik yazılmalıdır doğrudur. Ancak E seçene-
ğindeki “değerbilir” ifadesi, “kadirşinas” anlamındaki bir-
leşik sözcük değildir. Öyle olsaydı bitişik yazılması doğru 
olurdu. Oysa buradaki ifade “Yol yordam da bilmez, de-
ğer de bilmez.” anlamındadır. Yani “bilmez” sözcüğü tür 
kaymasına uğramamış, fiil özelliğini korumaktadır. Do-
layısıyla ifadenin “değer bilmez” şeklinde ayrı yazılması 
gerekir. Sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

13.	 Parçadaki II. boşluğa “gösteren, solmuş ve yırtık” ifa-
deleri bir ismin sıfatları dolayısıyla eş görevli sözcükler 
olduğundan virgül getirilir. III. boşluğa “kasabanın tiyat-
rosunda, köy meydanında” ifadeleri sıralanmış dolaylı 
tümleçler dolayısıyla eş görevli sözcük grupları olduğun-
dan virgül getirilir. IV. boşluğa “kahve iskemleleri, üç beş 
masa” ifadeleri sıralanmış özneler dolayısıyla eş görevli 
söz grupları olduğundan virgül getirilir. V. boşluğa “bir 
sedir, delik deşik iki boyalı perde” ifadeleri sıralanmış öz-
neler dolayısıyla eş görevli söz grupları olduğundan vir-
gül getirilir. Çünkü virgülün eş görevli sözcük ve sözcük 
gruplarını sıralama işlevi vardır. Ancak I. boşluğa virgül 
getirilemez. Çünkü “kasabaya adım atmak” bir söz gru-
budur. Herhangi bir sıralama, yüklemden uzak düşmüş 
özneyi belirgin kılma vb. durumu olmadığından virgül ge-
tirilmesi yanlış olur.

CEVAP: A

14.	 “Balıkçı”, cümlenin öznesidir. Dolayısıyla yüklemden 
uzak düşmüş özneyi belirgin kılmak için birinci boşlu-
ğa virgül (,) getirilmelidir. “Şimdiye dek tuttuklarına hiç 
benzemeyen bu balığı” söz grubu ise “orfinozu” belirtili 
nesnesinin açıklayıcısıdır. Yani ara sözdür. Ara sözlerin 
başında ve sonunda virgül (,) ya da kısa çizgi (-) kulla-
nılır. Dolayısıyla ikinci ve üçüncü boşluklara virgül (,) ya 
da kısa çizgi (-) getirilmelidir. “Heyecanla” ve “özlemle” 
ifadeleri aynı yüklemin sıralanmış zarf tümleçleridir. Sı-
ralanmış eş görevli sözcüklerin arasına virgül (,) getirilir. 
Dolayısıyla dördüncü boşluğa virgül (,) gelmelidir. Beşinci 
boşluğa ise herhangi bir yerinde en az bir virgül bulunan 
sıralı cümleleri ayırmak için noktalı virgül (;) getirilmelidir. 
Son boşluğa ise cümle tamamlandığı için nokta (.) getiri-
lir. Dolayısıyla doğru sıralama (,) (-) (-) (,) (;) (.) ya da (,) 
(,) (,) (,) (;) (.) şeklinde olmalıdır. Bu sıralamalardan ilki E 
seçeneğinde verilmiştir.

CEVAP: E

15.	 Parçada kentin karakteri olan nesnelerden söz edilmiş ve 
bu nesnelere örnek olarak “Galata Kulesi, Beyoğlu’nun 
yıkık dökük evleri, bir avlunun gölgesindeki zarif bir kuyu, 
kim bilir güneşin yakıcılığında hangi sohbetlere siper ol-
muş görkemli asırlık çınarlar, yüzyıllık bir çeşme, küçük 
bir fotoğrafçının vitrinini süsleyen eski aile fotoğrafları” 
verilmiştir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneği-
dir. Parçada bir olay; yer, zaman ve kişi belirtilerek hikâye 
edilmediğinden öyküleme (A), bir düşünce önemli birinin 
görüşüyle desteklenmediğinden tanık gösterme (C), bir 
kavram veya varlıkla ilgili “Bu nedir?” sorusuna yanıt ve-
rilmediğinden tanımlama (D) ve en az iki varlık, kavram 
ya da durum arasında kıyaslama yapılmadığından karşı-
laştırma (E) yoktur. 

CEVAP: B
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16.	 Parçanın I. cümlesinde davranışçılık kuramının John B. 
Watson tarafından geliştirildiği söylenmiş, II. cümlesinde 
bu kuramın gözlemlenemeyen zihinsel süreçleri önemli 
bulmadığı belirtilmiş, III. cümlesinde başka bilim insan-
larının Watson’un görüşünü desteklemesiyle bu kuramın 
yaygınlık kazandığı ifade edilmiştir. Dolayısıyla bu üç 
cümle birbirini bütünlemektedir. Parçanın IV. cümlesin-
den itibarense bahsi geçen kuramın içeriği ve görüşleri 
açıklanmaya başlanmıştır. Dolayısıyla IV. cümleyle bir-
likte konunun farklı bir yönünden bahsedilmiştir. Bu bağ-
lamda ikinci paragraf IV. cümleyle başlar. Sorunun doğru 
yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

17.	 Parçanın I. cümlesinde Asya’dan gelen göç dalgalarının 
zaman zaman Batı Avrupa ülkelerinde büyük direnişlere 
neden olduğu söylenmiş, III. cümlesinde Batı Avrupa’da 
oluştuğu söylenen direnişin temelinde hangi kaygılar ol-
duğu dile getirilmiş, IV. cümlesinde göçün olumlu yönleri 
öne çıkarılırsa III. cümlede bahsedilen kaygıların gide-
rilebileceği belirtilmiş, V. cümlesinde göç alan toplumlar 
çeşitliliği olumlu görmeye başladığında bu kaygıların 
önemsiz bir toplumsal refleks yani temelsiz bir düşünce 
olduğunun anlaşılacağı vurgulanmıştır. Dolayısıyla I, III, 
IV ve V. cümleler düşüncenin akışına uygundur. II. cüm-
lede ise Batı Avrupa’nın düşük doğum oranlarıyla başa 
çıkabilmek için göçe doğrudan ihtiyaç duyduğu belirtil-
miştir. Bu bağlamda II. cümle paragrafın anlam bütünlü-
ğüne uymamaktadır. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

18.	 Parçada sinema ve sporu başarılı bir şekilde harmanla-
yan filmlerden bahsedilmiştir. Bu bağlamda bahsedilen 
filmlerde hem sinema sanatı hem spor öne çıkmaktadır. 
O hâlde parçada boş bırakılan yere C seçeneğinde ve-
rilen “Bu filmi izleyenler sadece bir filmin değil aynı za-
manda bir futbol maçının heyecanını içlerinde duyar.” 
ifadesinin getirilmesi uygundur. Parçada sporun izleyici-
nin ilgisini çekmek için futbolun çalımından ibaret olduğu 
düşüncesinden bahsedilmediği için A, filmlerin sinemase-
verlerden çok futbol meraklılarının ilgisini çektiği söylen-
mediğinden B, filmlerin futbol eleştirmenleri tarafından da 
eleştirildiği ve gerçekçilikten uzak bulunduğu söylenme-
diğinden D, spor ve sinema üzerine yazmak için gereken-
lerden bahsedilmediği için ise E seçenekleri bu sorunun 
yanıtı olamaz.

CEVAP: C

19.	 Parçada insanların duygu ve akıl dengesiyle hayatta 
kaldıkları, bunlardan birinin diğerinin önüne geçmemesi 
gerektiği, biri öne geçerse felaket olabileceği vurgulan-
mıştır. Dolayısıyla bu parçada anahtar kavram “denge”-
dir. Bu durum iki atın çektiği bir at arabasına benzetilmiş, 
atların duyguyu ve aklı temsil ettiği söylenmiş ve her iki 
atın da kişiyi başka yönlere çektiği ifade edilmiştir. Par-
çadaki anahtar kavram “denge” olduğuna göre böyle bir 
durumda kişinin yapması gereken, ikisini de kontrol altın-
da tutmak yani ikisi arasında dengeyi sağlamaktır. Dola-
yısıyla bu parçada boş bırakılan yere, bu anlamı vurgu-
layan A seçeneğindeki cümlenin getirilmesi uygun olur. 
B seçeneği onları kontrol altına almak yerine kaçmaktan 
bahsettiği, C seçeneği her iki duygunun da olumlu so-
nuç getirebileceği gibi olumsuzluğa da yol açabileceğini 
söylediği, D seçeneği bu durum karşısında duygu ve akıl 
arasında tercih yapılması gerektiğini vurguladığı, E se-
çeneği ise aklı değil sezgiyi seçmek gerektiğini belirttiği 
için sorunun doğru yanıtı olamaz. Çünkü bu seçenekler, 
anahtar kavram olan “denge”yi vurgulamamaktadır. 

CEVAP: A

20.	 Parçanın I. cümlesinde Batı etkisindeki Türk şiirinin es-
kiyi tamamen yok saymadığı, II. cümlesinde buna rağ-
men bu süreçte geçmişin küçümsendiği dönemlerin de 
olduğu, III. cümlesinde her şeye rağmen çağdaş şiirimizin 
eski dönemlerin ustalarından etkilendiği, IV. cümlesinde 
sanatçıların divan ve halk edebiyatlarına has unsurları 
bazen örtük bazen açık olarak eserlerine taşıdıkları, V. 
cümlesinde bunlar arasında çağdaşlığını kaybetmeden 
divan şiiri tarzında yazmayı deneyenler olduğu söy-
lenmiştir. Öncülde verilen cümlede ise eski şiire özgü 
üslubun çağdaş şiirde kullanılıp kullanılmayacağının 
tartışıldığı ifade edilmiştir. Öncülde belirtilen tartışmayı 
yapanlar sanatçılardır ve parçanın ilk üç cümlesinde sa-
natçılardan doğrudan bahsedilmemiştir. IV. cümlesinde 
eski şiire özgü unsurları kullanan çağdaş sanatçılardan 
söz edilmiştir. Öncüldeki cümle, IV. cümleden sonra ge-
tirilirse bahsi geçen sanatçıların eski şiire özgü üslubun 
çağdaş şiirde kullanılıp kullanılmayacağını tartıştığı an-
latılmış olur. V. cümlede geçen “hatta” sözcüğü, “üstelik, 
ayrıca” anlamındadır. Öncüldeki cümleden sonra da V. 
cümle geldiğinde bu tartışmaya istinaden eski şiire özgü 
üslubun çağdaş şiirde kullanılabileceğini göstermek için 
divan tarzı şiirler yazmayı deneyen şairler vardır, denmiş 
olur. Dolayısıyla parçanın anlam akışı sağlanır. Sorunun 
doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D
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21.	 Parçada kültürün o alanda çalışan bilim insanları tara-
fından farklı şekillerde yeniden tanımlanmaya çalışıldı-
ğından bahsedilmiş ve şimdiye kadar yapılan tanımlar 
değerlendirildiğinde kültürün ne olduğunu anlamanın 
mümkün olduğu ifade edilmiştir. Dolayısıyla parçadaki 
anahtar unsur, kültür üzerine yapılan tanımlamalardır. Bu 
bağlamda parça, B seçeneğindeki kültürün farklı şekiller-
de tanımlanması üzerine yazarın görüşlerini öğrenmeye 
yönelik sorunun cevabıdır. Parçada kültürel yozlaşma-
dan bahsedilmediği için A, kültürün toplumdan topluma 
değiştiği belirtilmediği için C, kültürler arasındaki farklılık-
tan bahsedilmediği için D, kültürel değişimin toplumlara 
etkisinden söz edilmediği için ise E seçenekleri bu soru-
nun yanıtı olamaz.

CEVAP: B

22.	 Resim eleştirmeni, parçada geçen “Üçüncü aşamada res-
samın kullandığı nesneler ve bunların organizasyonuyla 
vermek istediği mesaj ortaya çıkarılır.” ifadesinden hare-
ketle ressamın neyi anlatmak istemektedir ve bu mesajı 
verirken hangi obje ve varlıkları kullanır, sorularını (A ve 
C), “İkinci aşamada bu nesneler resmin içine yerleştirilir-
ken nelere dikkat edildiği örneğin konum, renk, kontrast, 
ton gibi niteliklerin nasıl kullanıldığı belirlenir.” ifadesinden 
hareketle ressam tabloda görülen bileşenlerin organizas-
yonunda nelere dikkat etmiştir, sorusunu (B), “... eseri iyi 
veya kötü kılan özellikler ortaya konur ve incelenen eserin 
niteliği hakkında nihai karara varılır.” ifadesinden hareket-
le ise ressamı başarılı yahut başarısız yapan temel nitelik-
ler nelerdir, sorusunu (D) sorabilir. Ancak parçada, eserin 
iyi ve kötü olarak değerlendirilen hangi özelliklerinin onu 
başka eserlerden ayırdığına dair bir bilgi yoktur. Dolayı-
sıyla resim eleştirmeninin parçada bahsedilen süreçte E 
seçeneğindeki soruyu sorması beklenmez.

CEVAP: E

23.	 Parçada geçen “... bu betondan ormanda insanların iş 
dünyasında ayakta kalmak için hangi rekabet içgüdüleri-
ne güvendiklerine, bireysel ve örgütsel hareketlerinde ne 
tür davranış kalıplarını benimsediklerine odaklanmak.” 
ifadesinden bu sözleri söyleyen antropologla ilgili şu çı-
karımlar yapılabilir: Parçanın yazarı, şirket antropoloğu 
olduğunu belirttiği için iş dünyası, kurumsallaşmış şirket 
olarak düşünülmelidir. Dolayısıyla bu ifadeye göre ant-
ropolog, kurumsal şirketlerde çalışan insanların ayakta 
kalmak için hangi rekabet yani grup içinde yükselme stra-
tejilerini geliştirdiklerini araştırmaktadır. Ayrıca örgütsel 
hareketlerinde yani grup kültürü geliştirmede hangi dav-
ranış kalıplarını benimsediklerini yani kişisel ve sosyal 
dinamiklerini incelemektedir. Dolayısıyla II. ve III. ifade, 
bu sözleri söyleyen bir antropoloğun çalışma alanına gi-
rer. Ancak parçada kurumsal şirketlerden bahsedilmiştir, 
dolayısıyla sanayileşmemiş bölgeler bu parçanın konusu 
değildir. Bu nedenle I. yargı bu sözleri söyleyen bir ant-
ropoloğun çalışma alanına girmez. Sorunun doğru yanıtı 
D seçeneğidir.

CEVAP: D

24.	 Parçada her şeyi bildiğini düşünen birine yeni bir şey öğ-
retilemeyeceği vurgulanmıştır. Yani her şeyi bildiğini sa-
nan insanların kendini öğrenmeye ve bilgiye kapatacağı 
ifade edilmiştir. Çünkü kişi kendisini bilginin en tepesinde 
görmekte, dolayısıyla da öğrenmeye ihtiyacı olmadığını 
düşünmektedir. Bu bağlamda B seçeneğindeki cümle, bu 
parçada anlatılmak istenen düşünceyle örtüşür. Parçada 
mutlak başarıdan bahsedilmediği için A, kendine güve-
nen çırağın ustasız da başarılı olacağı söylenmediğinden 
C, bilgisinden emin ol anın ustalık olduğu söylenmedi-
ğinden D, çırağın hatasına karşı hoşgörülü olmaktan söz 
edilmediğinden ise E seçenekleri sonunun doğru yanıtı 
olamaz.

CEVAP: B

25.	 Parçada QWERTY sisteminin kullanım zorluğundan bah-
sedilmiş ve bu klavyenin yerine daha kolay kullanılabilen 
bir klavye tasarlandığı anlatılmıştır. Ancak daha kolay 
kullanılabilen bu klavyenin yine de zor olan QWERTY 
klavyenin yerini alamadığı belirtilmiştir. Yani insanlar kul-
lanımı zor olduğu hâlde QWERTY klavyeden vazgeçme-
miş ve daha kolay olanı tercih etmemiştir. Buradan çıka-
rılabilecek sonuç, alışkanlıkları terk edememek ve kolay 
da olsa yeniliğe kapalı kalmaktır. Dolayısıyla sorunun 
doğru yanıtı E seçeneğidir. Parçada, yeniliklerin kabul 
edileceği anlatılmadığı için A, icat edilen aletlerden bah-
sedilmediği için B, yeniliklerin kabul edilmesinin o yeniliği 
ortaya koyan kişiye bağlı olarak gerçekleşeceği söylen-
mediği için C, toplum gereksinimlerine uygun yeniliklerin 
benimsenebileceği söylenmediği için ise D seçenekleri 
sorunun doğru yanıtı olamaz.

CEVAP: E
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26.	 Parçada “Hacivat Karagöz Neden Öldürüldü” filmi ince-
lenirken Kemal Tahir’in görüşlerinden hareket edildiği 
vurgulanmıştır. Film, Türk edebiyatında ve sosyolojisinde 
Batılılaşma olgusu çerçevesinde değerlendirildiği için Ke-
mal Tahir’in görüşlerinden hareket edildiği de belirtilmiştir. 
Çünkü Kemal Tahir, Batılılaşma ve sorunlarını, Osmanlı 
Devleti’nin kuruluş döneminden itibaren ele alıp sorgula-
masıyla özgün bir yaklaşım ortaya koymuştur. Bu bağ-
lamda filmle ilgili olarak film incelenirken Kemal Tahir’in 
görüşlerinin dayanak noktası olduğu söylenebilir. Dolayı-
sıyla sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir. Parçada Kemal 
Tahir’in filmin içeriğini değerlendirdiği söylenmediğinden 
A,  filmin Kemal Tahir’in görüşlerine dayanak oluşturduğu 
söylenmediğinden B, filmin yönetmen, senarist ve Kemal 
Tahir’in ortak çalışması olduğu söylenmediğinden C, Fil-
min Osmanlı’nın kuruluş yıllarını anlattığı söylenmediğin-
den ise E seçenekleri sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: D

27.	 Parçada eleştiri yapan kişinin kendi kusurlarını gözden 
kaçıracağı yani başkalarını aşağılayan ve onları ötekileş-
tiren kişinin öz eleştiri yapamayacağı, kendi zayıflıkları-
nın üstünü örterek kendini üstün göreceği vurgulanmış 
ve başkalarının kusurlarının kişiyi yüceltmeyeceği anlatıl-
mak istenmiştir. Bu bağlamda parçada asıl anlatılmak is-
tenen düşünce, başkalarını ötekileştiren bireyin öz eleştiri 
yapmayarak kendini yücelteceğidir. Sorunun doğru yanıtı 
C seçeneğidir. Parçada nefretin kişinin zayıflıklarını yok 
edeceği söylenmediğinden A, başkalarına olan davra-
nışlarının bireyin kendi benliğiyle bağını güçlendireceği 
söylenmediğinden B, bireyin toplumdan kopuk bir yaşam 
sürme isteğinden bahsedilmediği için D, kendilerini ve 
başkalarını eleştiren kişilerin hatasız bir hayat süreceği 
söylenmediğinden ise E seçenekleri sorunun doğru yanıtı 
olamaz. 

CEVAP: C

28.	 Parçada tarihin de doğa bilimleri gibi olduğu söylenmiş ve 
bu benzerlik, tarihin de doğal düzenin insan hayatını etki-
lediğini kabul ettiği söylenerek ifade edilmiştir. Bir başka 
deyişle tarihî olayların onları ortaya çıkaran şartların ne-
densellik ilkesi göz önünde tutularak incelenmesi gerekti-
ği savunulmuştur. Çünkü tarihin belirli iklimsel ve ekolojik 
şartların olaylar üzerindeki etkisini hesaba katmadan salt 
kaynaklardan ve kanıtlardan yola çıkarak sonuçlara var-
ması anlamlı değildir. Bu bağlamda tarihi olaylar, kendi 
coğrafi koşulları içinde değerlendirilmelidir, vurgusu bu 
parçayla örtüşen bir önermedir. Sorunun doğru yanı-
tı A seçeneğidir. Parçada, insanlık tarihindeki olayların 
tekrarladığı söylenmediğinden B, tarih biliminin kanun 
koyuculuğundan bahsedilmediği için C, tarihin yalnızca 
yazılı belgelere önem verdiği söylenmediğinden D, tarih 
felsefesinin genellemeden kaçındığı söylemediğinden ise 
E seçenekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: A

29.	 Parçada ne yaptım, ne yapıyorum ve ne yapacağım so-
rularının betimleme içerdiği yani gözlemlenebilir bir ger-
çeklik olduğu söylenmiştir. Ne yapmalıyım, sorusunda 
ise gözlemlenebilir bir gerçeklik olmadığı çünkü tama-
men öznel bir sorgulama olduğu, bu nedenle gerçeklik 
içeren diğer sorulardan farklı olduğu vurgulanmıştır. Bu 
bağlamda bir yol arayışı, bir sorgulama olan “Ne yap-
malıyım?” sorusu etikle, gözlemlenebilir ve kanıtlanabilir 
olan diğer sorular ise gerçeklikle ilintilendirilmiştir. Yani 
etik bir sorgulamadır ve gözlemlenebilir gerçeklikten fark-
lıdır. Bu bağlamda etiğin doğru tanımı şöyle olmalıdır: 
Etik, kanıtlanabilir bir gerçeklik değil, bir sorgulama ve yol 
arayışıdır. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı C seçeneği-
dir. Parçada etiğin ahlaki olarak doğru olanla ilişkisinden 
bahsedilmediği için A, geçmişte yapılan hatalardan ders 
çıkarılması gerektiği söylenmediğinden B, doğrunun her 
çağda kendini savunduğu ifade edilmediğinden D, doğru-
luk ve adaletten bahsedilmediği için ise E seçenekleri bu 
sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: C
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30.	 Parçada kimilerinin şiirin düzyazıdan üstün olduğunu dü-
şündüğü, kimilerinin de düzyazının ifade gücünü sınırlı 
bulduğu için şirin düzyazının bittiği yerde başladığını sa-
vunduğu ifade edilmiş ve her iki tutum da eleştirilmiştir. 
Parçanın yazarı bu tutumları eleştirdiğine göre kendisi, 
şiiri düzyazıdan üstün bulmamakta ve düzyazının ifade 
gücünün sınırlı olmadığını düşünmektedir. Dolayısıyla 
yazarın A seçeneğindeki “Şiirin dile getirdiğini roman da 
öykü de dile getirebilir, sorun sanatçının hangi türde yaz-
dığında değil başarısındadır.” yargısını söylemesi bekle-
nir. Çünkü bu yargıda da yazarın savunduğu gibi düzyazı 
ile şiir arasında bir üstünlük farkı olmadığı vurgulanmıştır. 
B, C, D ve E seçeneklerinde düzyazı ve şiir üstünlük ba-
kımından kıyaslandığı için yazarın bu yargıları söylemesi 
beklenmez. 

CEVAP: A

31.	 Parçada bir araştırma sonucu elde edilen veriler değer-
lendirilmiştir. Bu araştırma sonucuna göre maaşlı çalışan 
ve benzer yaş aralığında olan çalışanların bir kısmı ma-
aşın daha önemli olduğunu söylemiş, bir kısmı unvanı 
yükselirse maaşın aynı kalmasının sorun olmadığını söy-
lemiş, bir kısmı da unvanı yükselirse maaşının düşmesini 
önemsemeyeceğini söylemiştir. Dolayısıyla ortaya çıkan 
sonuçlar birbiriyle çelişmektedir. O hâlde köşe yazısıyla 
ilgili olarak kendi içinde tutarsızlıkları ve yanlılıkları vardır 
denebilir. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir. Parçadaki 
veriler kanıtlanabilir istatistiksel veriler olduğundan A ve 
C, güncel bir konunun ekonomik boyutuna değinilmediği 
için D, toplumun benzer kesimlerinin bakış açıları kar-
şılaştırıldığı için ise E seçenekleri sorunun doğru yanıtı 
olamaz.

CEVAP: B

32.	 Parçada renk tonunu farklılaştıran etmenlerden bahsedil-
miştir. Bu etmenler “tonların ve şekillerin yarattığı uzam, 
resmin içindeki ve üzerindeki ışık” ifadesinden hareketle 
form ve ışık (A), “bir santimetrekaresiyle bir metrekare-
sinin birbirinden farklı olduğunu” ifadesinden hareketle 
alanın boyutu (B), “paletteyken farklı, fırçadayken farklı, 
tuvaldeyken farklı” ifadesinden hareketle yüzeyin dokusu 
(D), “nesnelerin düşme ve gerileme oranlarını belirleyen 
konum” ifadesinden hareketle ise perspektif ve konum-
dur (E). Ancak parçada bu farklılığı sağlayan etmenler 
arasında resmin tekniği (C) söylenmemiştir. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

33.	 Parçada geçen “Bu karakterlerin her biri aslında mükem-
mellik arayışıyla kibrin, istisnai bir yiğitlikle yozlaştırıcı bir 
aşırılığın vücut bulmuş hâlleridir.” ifadesinden hareketle 
yazarın kahramanları karakteristik özellikleriyle değerlen-
dirdiği (A), “... Don Juan’ın gerçekten işkence gördüğünü 
artık düşünmüyorum.” ifadesinden hareketle kahraman-
lar hakkındaki fikirlerinin değiştiği (B), “Söz konusu karak-
terlere dair tespitlerim, aslında çok daha önce yaratılmış 
olan bu imgelerin romantik dönem yorumuna dayanan 
izlenimlerimdi.” ifadesinden hareketle analizlerini belli bir 
dönem bağlamında ortaya koyduğu (C), “Fakat bu ka-
rakterlerin bireyci toplumumuz için hâlâ özel birer tınısı 
olduğuna inanıyorum.” ifadesinden hareketle ise karak-
terlerin toplum üzerinde süregelen bir etkisi olduğunu 
düşündüğü (E) yargılarına ulaşılabilir. Dolayısıyla bu par-
çanın yazarıyla ilgili A, B, C ve E seçenekleri söylenebilir. 
Ancak parçada yazarın idealizm ve kontrolsüz eylemlerin 
kurgusal başarıyı etkilediğini düşündüğüne dair bir yargı-
ya yer verilmemiştir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı D 
seçeneğidir.

CEVAP: D

34.	 Parçada geçen “... yeniden canlandırmanın hiçbir zaman 
olamayacağı ölçüde sessiz ve dingindir.” İfadesinden 
hareketle özgün resmin yeniden canlandırılamayacağı 
için kendine has bir yapım sırrı olduğuna (A),  “... resmin 
boyanmasıyla insanın ona bakması arasındaki zaman 
aralığını kapatmak gibi bir etkisi ...” ifadesinden hareketle 
zamanın sınırlarını aşan bir yapısının olduğuna (C), “... 
çağlarının tanıkları olma özelliği ...” ifadesinden hareket-
le oluştuğu dönemin izlerini taşıdığına (D), “... ressamın 
resmi yaptığı andaki hareketlerinin izlerini görebilir.” ifa-
desinden hareketle ise yaratıcısının tekniğini görünür 
kıldığına (E) ulaşılabilir. Ancak parçada özgün resmin 
sanatçısının tecrübesinin ürünü olduğu söylenmemiştir. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

35.	 Parçadaki altı çizili ifadede “gözünün bildiği” ile kastedi-
len gözlemlenebilen gerçekler, “gönlünün bildiği” ile kas-
tedilen ise öznel duygular, arzular vb.dir. Dolayısıyla altı 
çizili ifadede gerçekler ve duyguların aynı olmaması ve 
bunlar arasında kalmaktan bahsedilmiştir. Bu bağlamda 
sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir. İfadede aşkın bir ya-
nılsama olduğundan bahsedilmediği için A, kendi istek-
lerini sevdikleri için feda edenlerden bahsedilmediği için 
B, gerçek aşkın dış görünüş ile ilgisinden bahsedilmediği 
için D, mükemmel aşktan bahsedilmediği için ise E seçe-
nekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: C
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36.	 Parçada geçen “Tasavvufun mistik havası, halk şiirinin 
coşkun sesi, synth-pop ile birleşen Arap popunun ritimler 
...” ve “... Şeyh Galip’ten Neşet Ertaş’a uzanan bir köprü 
...” ifadelerinde kültürel ve tarihî çeşitliliğe sahip olduğu 
belirtildiği için A, “... en iddialı ve ses getiren albümlerin-
den biri ...” ifadesinde müzik piyasasında ilgi uyandırdığı 
belirtildiği için B, “daha önceki çalışmasında da cesaretini 
ortaya koyan Matiz, Maya ile geleneğe değmekten kork-
mayan modern bir anlatım yakaladı.” ifadesinde daha 
önce de var olan cesur yaklaşımını “Maya”da da sürdür-
düğü belirtildiği için C, “... tek atımlık kurşunu olduğu iddi-
alarını da boşa çıkarıyor.” ifadesinde ise uzun süre aynı 
başarıyı sürdüremeyeceğini savunanları haksız çıkardığı 
belirtildiği için E seçenekleri Mabel Matiz için söylenebilir. 
Ancak parçada Mabel Matiz’in tasavvufun mistik hava-
sı, halk şiirinin coşkun sesi, synth-pop ile birleşen Arap 
popunun ritimlerini kullandığı belirtilmiştir. Dolayısıyla 
kullandığı tınılar yerli değil evrenseldir. Bu bağlamda D 
seçeneği Mabel Matiz için söylenemez.

CEVAP: D

37.	 Parçada geçen “... yayımlanır yayımlanmaz bir efsaneye 
dönen romanı ...” ifadesiyle okurlarca büyük ilgi gördüğü-
ne (A), “Bu sözcüğün Almancadaki karşılığı olan “es”...” 
ifadesiyle adının başka dildeki karşılığına (B), “Bu durum 
Harry Potter’ın roman dünyasına da aynen taşınmıştır.” 
ifadesiyle başka bir romanla olan benzerliğine (C),  “... 
bu kötülükle baş etmeye çalışan bir grup genci anlatır.” 
ifadesiyle ise ana harlarıyla içeriğine (D) değinilmiştir. 
Ancak eserin sinemaya uyarlandığı söylenmemiştir. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

38.	 Parçada geçen “Gerçekten de karakterin zihnin kanali-
zasyonlarından çıkmayan ama batmayan da bir şey olu-
şu, akla ilk önce Freudyen bir id’i getirir.” ifadesinde ese-
rin Dreud’un “id” kavramını çağrıştıran yönü belirtilmiştir. 
Bu yön, karakterin zihnin yani bilinçaltının derinliklerinde 
batmadan yani kaybolmadan kalmasıdır. Dolayısıyla so-
runun doğru yanıtı B seçeneğidir. Parçada eserin bu yö-
nüyle ilgili olarak karakterin çok kötü olarak tasvir edildiği 
söylenmediğinden A, bireyi içgüdüsel tepki vermeye zor-
ladığı söylenmediğinden C, gerçek niyetini gizlediği söy-
lenmediğinden D, bilinçaltındaki korkuları hatırlattığı söy-
lenmediğinden E seçenekleri bu sorunun yanıtı olamaz.

CEVAP: B

39.	 Parçada geçen “... ideal tip, dünyayı gözlemlemekte kul-
landığımız bir bakış açısına benzer.” ifadesinden hare-
ketle A, “... bu kurguları oluşturmadaki amaç, olgunun 
bütün özelliklerini ortaya koymak değil ...” ifadesinden 
hareketle B, “... demokrasi, siber suçlar, tüketim toplu-
mu veya otoriteyle ilgili açıklayıcı önermeler sunmak için 
ideal tiplere başvurulabilir.” ifadesinden hareketle D, “... 
araştırmacıya açıklama ve karşılaştırma yapma veya 
varsayımlar kurma imkânı sağlayan yardımcı bir araç 
sunmaktır.” ifadesinden hareketle ise E seçenekleri ideal 
tiple ilgili olarak söylenebilir. Ancak parçada araştırma-
cıların ideal tiplerin işlevi konusunda farklı düşündükleri 
söylenmemiştir. Dolayısıyla soru un doğru yanıtı C se-
çeneğidir.

CEVAP: C

40.	 Parçada geçen “İdeal tipler, araştırmacının incelediği 
olguyla ilgili gerçeğe ilişkin bazı problemleri ifade etme-
sine olanak sağlayan bir referans çerçevesidir. Bundan 
dolayı ideal tiplerin hiçbir suretle doğru veya yanlış oldu-
ğu ifade edilemez.” ifadesinde sorunun yanıtı verilmiştir. 
Buna göre ideal tipler, araştırmacının incelediği olguyla 
ilgili gerçeğin bütününü ifade etmez. Yalnızca bu gerçe-
ğe ilişkin bazı problemleri ifade edebilmesini sağlar. Yani 
gerçeğin ana hatlarını yansıtır. Bu da ideal tiplerin hiçbir 
suretle doğru ya da yanlış olarak tanımlanamamasının 
nedenidir. Bu bağlamda sorunun doğru yanıtı D seçene-
ğidir. Parçada bu duruma yanıt olarak gerçek bilginin tam 
olarak gözlenemeyeceği söylenmediğinden A, olgunun 
tamamen tanımlandıktan sonra ideallik özelliğini yitirdiği 
söylenmediğinden B, sosyal dünyayı tanımlayan unsur-
ların bütünlük içermediği söylenmediğinden C, olguları 
anlaşılır kılacak benzerlikleri belirlemede zorluk yaşan-
dığı söylenmediğinden ise E seçenekleri sorunun doğru 
yanıtı olamaz.

CEVAP: D
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1.	 Verilen bilgiden Uygurların, Çin’den Akdeniz Havzası’na 
kadar, geniş bir coğrafyada, farklı uygarlık ve dinlerle iliş-
ki kurdukları, onlardan etkilendikleri, buna bağlı olarak 
hoşgörülü bir toplum oldukları ve farklı dinleri benimse-
dikleri anlaşılmaktadır. Bu bilgiden onların hâkim hayat 
tarzlarının göçebelik olduğu söylenemez. Kaldı ki Uygur-
lar, Türk tarihinde yoğun olarak yerleşik hayata geçen ilk 
Türk topluluğudur.

CEVAP: E

2.	 Anadolu Selçuklularının, Selçuklu topraklarında, Vene-
dikli tüccarların aralarında ya da yabancılarla olan anlaş-
mazlıklarda, oluşturulacak bir mahkemede bakılmasına 
izin vermeleri, Venediklilere ayrıcalık tanındığını, aynı 
zamanda ticari faaliyetlerin canlandırılmak istendiğini 
göstermektedir. Zira her dönemde yabancı tüccar ve iş 
adamları öncelikle can ve mal güvencesi ararlar. Verilen 
bilgi Venediklilerin, Hristiyanların tek temsilcisi olduğunu 
göstermez. 

CEVAP: E

3.	 Osmanlıcılık düşüncesi, ülke bütünlüğünü korumak için 
devletin, sınırları içinde yaşayan bütün milletleri Osman-
lıcılık kimliği etrafında toplamayı amaçlıyordu. Bunun için 
dil, ırk, din farkı gözetmeksizin herkesin aynı hak ve yet-
kilere sahip olması şarttı. Nitekim 1876’da meşrutiyetin 
ilanı ve peşinden yapılan seçimlerle oluşturulan Osmanlı 
parlamentosunda azınlık ve farklı dinlere mensup millet-
vekilleri de bulunmaktaydı. 

CEVAP: B

4.	 Bu soruda temel kronolojik bilgilerin bilinmesi gerekmek-
tedir. Bunlardan biri İzmir’in Yunanlarca işgal edildiği 15 
Mayıs 1919, diğeri ise Amasya Genelgesinin yayımlan-
dığı, 22 Haziran 1919’dur. Belirliten mitingler 18 ve 23 
Mayıs 1919 tarihlerinde yapıldığına göre, İzmir’in işgaline 
tepki gösterildiği açıktır. Amasya Genelgesi’nin bu miting-
lerden sonra yayımlandığı gözönüne alınırsa, genelgenin 
mitingler üzerinde etkili olduğu söylenemez.

CEVAP: D

5.	 Lloyd George’nun Türkler için düşündüğü İç Anadolu’ya 
sıkışmış, sömürgeleştirilmiş bir ülke planı (Sevr Antlaş-
ması), Lozan Barış Antlaşması’yla tarihin çöplüğüne 
atılmış, Türklerin bu başarısı, İngiltere başbakanına soru 
kökünde belirtilen sözleri söyletmiştir. 

CEVAP: C

6.	 Troposfer, atmosferin yeryüzüne değen katıdır. Canlı ya-
şımını mümkün kılan bu katmanın en önemli özellikleri 
şunlardır:

Atmosferde bulunan gazların %80’i ve su buharının ta-
mamı troposferde bulunur. Bu sayede tüm iklim olayları 
bu katmanda gerçekleşir. Troposfer, yerden yansıyan 
ışınlar ile ısındığı için yükseklere çıkıldıkça her 200 m’de 
sıcaklık 1 °C azalır. Canlıları güneşin mor ötesi ışınla-
rından koruyan ozon tabakası strafosferin üst sınırında 
bulunur. Gazların iyonlara ayrılması ise iyonosfer (ter-
mosfer) katmanında gerçekleşir. 

CEVAP: B

7.	 Kireç taşı (kalker) suda kolay çözünebilen kimyasal tortul 
bir kayaç türüdür. Karstik göllerin ve ovaların çanaklarının 
oluşumu ve bu kayacın suda çözülmesi ile gerçekleşir. 

Bazalt, dış püskürük kayaç iken granit iç püskürük kayaç-
tır ve volkanik sahalarda bulunurlar. 

Şist ve çakıl taşı fiziksel (kırıntılı) tortul kayaçlara örnektir.

CEVAP: A

8.	 Nüfus piramitleri bize bir ülkenin bir dönemine ait nüfus 
verilerini gösteren şemalardır. Primatlere bakarak nüfu-
sun yaş ve cinsiyet dağılımını ve oranlarını görmek müm-
kündür. Fakat piramitler yıllık nüfus artış hızını göster-
mezler. Yıllık nüfus artış hızını hesaplamak içni en az iki 
döneme ait doğum ve ölüm oranlarını gösteren verilere 
ihtiyaç vardır. 

CEVAP: D

9.	 Beşerî ve ekonomik kriterlere göre çizilen bölge sınırları 
daha hızlı değişirken fiziki ve doğal kriterlere göre çizilen 
bölge sınırları kolay kolay değişmez. 

Örneğin; dünyanın dağlık bölgelerinin kısa sürede düzlük 
bölge sınırlarına dâhil olması mümkün değilken Avrupa 
Birliği bölgesinin sınırları üyeliğe ve üyelikten ayrılmaya 
bağlı olarak kısa sürede değişebilir. Buna göre, kuru ta-
rım bölgesi ve serbest ticaret bölgesi beşeri ve ekonomik 
kriterlere göre oluşturulduğu için sınırları kısa sürede de-
ğişebilir. 

CEVAP: D
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10.	 I ve II numaralı alanlarda savan iklimi görülürken IV ve V 
numaralı alanlarda muson iklimi görülmektedir. Savan ve 
Muson iklimlerinin ortak özelliği yazları bol yağışlı, kışları 
kurak ve yıllık yağış miktarı yüksektir. Bu sahalarda ya-
ğışların uzun sürdüğü yaz döneminde sel ve taşkın gö-
rülme sıklığı artar. Haritada III numara ile gösterilen alan 
Büyük Sahra Çölü çevresidir ve kuraklığa bağlı olarak sel 
ve taşkın riski oldukça düşüktür.

CEVAP: C

11.	 Epiküros’un “Bizim için haz, beden alanında acı çekme-
mek, ruh alanında da hiçbir huzursuzluk duymamaktır.” 
cümlesi “gerçek hazzın bedensel acıdan bile huzur duy-
ma” olmadığını gösterir. 

CEVAP: E 

12.	 Aprori: Doğuştan gelen yani duyum öncesi anlamına ge-
lir. Apriori bilgi, deneyimle değil akıl yoluyla bilinir.

Anselmus’un Tanrı’ya doğrudan ulaşılacağını, yetkin var-
lık fikrinin bütün insanlarda var olduğunu, Tanrı’nın hem 
zihinde bulunan bir kavram hem de zihnin(aklın) dışında 
var olduğunu belirtmiş olması Tanrı’nın apriori (önce-
siz-doğuştan) bir yöntemle ispatlanacağını gösterir.

CEVAP: C 

13.	 Parçadaki örnekte balmumu parçasının, toplandığı çi-
çeklerin kokusunun birazını koruması, renginin belirgin 
olması, sert, soğuk ve kolayca ele alınabilir olması onun 
“duyu verileri”ne dayalı niteliklerini ortaya koyar. Aynı bal-
mumu ateşe tutulduğunda tadı, kokusu, rengi yok oluyor-
sa, sıvılaşıp, ısınıp artık ses çıkarmaz oluyorsa bu durum 
“duyum” yoluyla edinilen bilginin açık ve seçik olmadığını 
gösterir. Descartes rasyonalist(akılcı) bir filozof olduğun-
dan açık ve seçik bilgiye yalnızca “akıl” yoluyla ulaşılabi-
leceğini savunur. Bu durumda Descartes aklı temele alır 
ve “duyu”yu eleştirir.

CEVAP: B

14.	 Kant, aydınlanmayı kendi aklını kullanma cesaretini gös-
terme üzerinden açıklar. Ona göre kendi aklını kullanmak 
kibir değildir, olumlu bir durumdur, eleştirel yaklaşmayı 
sağlar. Fikirler arasında doğru seçimin yapılabilmesi için 
fikirlerin “bilgiyle” temellendirilmiş olması gerekir. Ceha-
letten kurtulmanın yolu budur. Bu durumda Kant “akıl ve 
bilgi”nin önemini vurgulamıştır.

CEVAP: E

15.	 Albert Camus’nün “Bir eylemi yasaklamak veya seçmek, 
bir değer ya da ereğin(amacın) varlığını gerekli kılar.” 
Sözü özgürlüğün değer odaklı olması gerektiğini gösterir.

CEVAP: D

16.	 Mekkeli müşriklerin Hz. Muhammed’e hakaret edip, bü-
yücü diyerek, iftira atmalarına rağmen, onu hiçbir zaman 
yalancılıkla suçlamamaları, Hz. Muhammed’in doğru ve 
güvenilir olduğu özelliği ile ilgilidir. 

CEVAP: B

17.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler tefsir faaliyetlerin-
de mutlaka gözününde bulundurulması gereken kurallar-
dır. Kur’an sureleri çeşitli sayılardaki ayetlerden oluştuğu 
için birbirleriyle bağlantılıdır. Bu nedenle ayetlerin diğer-
lerinden bağımsız şekilde yorumlanması söz konusu de-
ğildir. 

CEVAP: A
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18.	 C seçeneğinde her duyulan habere inanılmaması, bu ha-
berin doğruluğunun araştırılması, aksi hâlde telafisi im-
kânsız zararların doğabileceği belirtilmektedir. Bu bilginin 
özel yaşamın gizliliği ile bir ilgisi yoktur. 

CEVAP: C

19.	 Din, insan nereden gelmiştir ve nereye gidecektir?

Dünya’ya niçin gelmiştir? Ölüm bir yok oluş mudur? gibi 
sorulara cevap verirken, aynı zamanda insana hayatı an-
lamlandırma imkânı da sunmaktadır. 

CEVAP: D

20.	 İslam öncesi Arap toplumunda birey, yanlış ve haksız bile 
olsa kabilesinin aldığı kararlara ve eylemlere katılmak zo-
rundaydı. İslam bu anlayışı reddetmiş, haklının yanında 
olmayı ve yanlışa ortak olmamayı emretmiştir. Bu durum 
İslamiyetin, adaleti insan ilişkilerinin temeline koyduğunu 
göstermektedir.

CEVAP: B

21.	 Bilgeliğe ulaşan insan da bilgisiz insan da bilgiyle uğraş-
maz. (A)

Bilgelik dostu olan filozof, bilgiye sahip olan değil onu ar-
zulayan kişidir. (B)

Cahil kişi güzellikten, iyilikten, akıldan yoksundur. (C)

Cahil kişi yoksun olduğunu bilmediği için kendisinde ol-
mayanın peşine düşmez. Filozof ise bilmediğini bilir ve 
bilginin peşine düşer. (E)

Bu durumda D seçeneğine ulaşılamaz.

CEVAP: D

22.	 Parçada İslam felsefesinde özgürlüğün “kader”, “irade” 
ve “akla” dayalı olduğu, insanın aklıyla kendi davranışla-
rını belirlediği vurgulanmıştır. Bu durumda insan özgürlü-
ğünün temelinin akıl olduğu söylenebilir.

CEVAP: C

23.	 Parçada ütopyaların eleştirilen özelliğinin, sundukları 
toplum modellerinin değişmez niteliklere sahip olarak(du-
rağan-statik) kurgulanmaları nedeniyle aslında değişime 
kapalı(durağan) ve dolayısıyla tarihsiz sistemler öngör-
meleri olduğu belirtilmiştir.  

CEVAP: A

24.	 John Locke empirizmin(deneyciliğin) temsilcisidir. Ona 
göre “zihin boş bir levhadır.”, yani doğuştan bilgi mümkün 
değildir. Bilgi sonradan deneyimler yoluyla edinilir. Parça-
da da doğuştan getirilen herhangi bir bilginin olmadığının 
belirtilmesi sözü edilen filozofun Locke olduğunu gösterir.

CEVAP: E

25.	 Tümevarım doğrulama yoluyla ortaya konan bir yön-
temdir. Eksik ve tam tümevarım olarak ayrılır. Parçada 
geçmişte yaşadığımız herhangi bir olaydan yola çıkarak 
gelecekte de bu durumun olacağını söylemenin doğru 
olmadığı çünkü tam tümevarımın mümkün olamayacağı 
vurgulanmıştır.

CEVAP: A
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1.	 94 ile 96 arasındaki 2 br lik fark 5 parçaya bölünmüştür.

O zaman her bir parça 5
2

10
4

=  = 0,4 br olur.

Kırmızı ibre 94 ten sonraki 3. parçada olduğuna göre

94 + 3·0,4 = 95,2 frekansı bulunur.
C

2.	 1 ilde 16 okul varsa

81 ilde 81.16 okul vardır.

Her okulda 1 müdür olduğuna göre, 81.16 müdür vardır.

Her müdür 35 öğretmene mesaj gönderdiğine göre, öğ-
retmen sayısı 81.16.35 olur.

Müdür ve öğretmenlerin

	toplam sayısı = 81·16 + 81·16·35

	 = 36·81·16 = 32·22·34·24

	 = 36·26 = 66 bulunur.
C

3.	 x5 20 100§ =  ¡ A = 10

x8 18  = 2§2·3§2 = 6§4 ¡ B = 12

x12 27  = 2§3·3§3 = 6§9 ¡ C = 18

O halde A + B + C = 10 + 12 + 18 = 40 bulunur.
A

4.	 •	 1
4

2
8

-

-
+  = 8 olabilir. (E şıkkı)

•	 2
4

1
8-

+
-

 = –10 olabilir. (A şıkkı)

•	 4
8

1
2

-
+
-

 = –4 olabilir. (B şıkkı)

•	 2
1

8
4-

+
-  = –1 olabilir. (C şıkkı)

D şıkkını bulamayız.
D

5.	 I.	 Bina 13 metre olursa ağaç 13 – 8 = 5 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·5 = 10 metre olur ve 

aralarındaki fark 13 – 10 = 3 m olur. (I olabilir)
II.	 Bina 16 metre olursa ağaç 16 – 8 = 8 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·8 = 16 m olur ve ara-

larındaki fark 16 – 16 = 0 m olur. (II olamaz)
III.	 Bina 19 metre olursa ağaç 19 – 8 = 11 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·11 = 22 metre olur ve 

aralarındaki fark 22 – 19 = 3 m olur. (III olabilir)

C

6.	 Büyük tutardaki kağıt paraları olabildiğinde fazla kullan-
malıyız.

Ahmet : 495 TL ¡		 4 tane 100 TL

		  1 tane 50 TL

		  2 tane 20 TL

		  +    1 tane 5 TL

	         PA = 8

Buse : 265 TL ¡		  2 tane 100 TL

		  1 tane 50 TL

		  1 tane 10 TL

		  +    1 tane 5 TL

	          PB = 5

Cansu : 550 TL ¡		 5 tane 100 TL

		 +    1 tane 50 TL

	        PC = 6

PB < PC < PA bulunur.
D
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7.	 a + 5b ve 3a + b sayılarını toplayalım.

(a + 5b) + (3a + b) = 4a + 6b √ Kesinlikle çift olmalıdır.

Tek + Tek = Çift olacağından demek ki

a + 5b   Tek

3a + b   Tek

2a + 3b   Çift olmalıdır.

  2a    +    3b    =    Çift ¡ b çift olmalıdır.

  3a    +   b    =    Tek ¡ a tek olmalıdır.

Buna göre,
I.	 a + b = Tek + Çift = Tek
II.	 2a + b = 2·(Tek) + Çift = Çift + Çift = Çift
III.	 a·b = Tek·çift = Çift

II ve III çift sayıdır.
E

8.	 1. yol:

0 < x < 1 olmak üzere

K = 1 + x ve L = 2 – x olsun.

K·L = (1 + x)(2 – x) = 2 + x – x2

	 0 < x < 1 ise

	 x > x2 dir.

O halde 2 + x – x2 > 2 olmalıdır.

Bu denklemin çarpımları D olabilir.

2. yol:

Değer vererek de yapabiliriz.

K = 1 + 0,1 = 1,1

L = 2 – 0,1 = 1,9 olsun.

K·L = 1,1·1,9 = 2,09 olur.

Çarpımları D olabilir.
D

9.	 Toplamda 255 gr olan çikolatayı eve döndüklerinde eşit 

paylaşacaklarına göre her birinde 3
255  = 85 gr çikolata 

olacaktır.

Fatma’nın topladığı çikolataların miktarı = 135 gr

¡ 135 – 85 = 50 gr çikolatasını Nilay’a verecektir.

Demekki 2 adet 10 gr ve 1 adet 30 gr olmak üzere 
3 adet çikolatayı Nilay’a verir.

Uğur’un topladığı çikolataların miktarı = 120 gr

¡ 120 – 85 = 35 gr çikolatasını Nilay’a verecektir.

Demek ki 2 tane 10 gr ve 1 tane 15 gr olmak üzere 
3 adet çikolatayı Nilay’a verir.

Nilay’ın son durumda 3 + 3 = 6 adet çikolatası olur.
B

10.	 En büyük ortakatlı sayı =	   936

En küçük ortakatlı sayı =	    213
	 –         

	    723 bulunur.
A

11.	 •	 1BA – 1AB = 36
		 (100 + 10B + A) – (100 + 10A + B) = 36
		  9B –9A = 36
		  B – A = 4
•	 1CA – 1BA = 40
		 (100 + 10C + A) – (100 + 10B + A) = 40
		  10C – 10B = 40
		  C – B = 4

Demek ki B = A + 4 ve C = B + 4 olmalıdır.

A = 1 için B = 5 ve C = 9 olur.

¡ 1 + 5 + 9 = 15 bulunur.

(A = 2 için B = 6 ve C = 10 olur. Ancak C rakam olmalıdır. 
Demek ki başka değer bulamayız.)

A

çift çift

tek çift
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12.	 A = {0, 2, 3, 5, 7, …}

B = {0, 1, 4, 5, 9, …}

A Æ B kümesindeki elemanlar da A kümesinde olmalıdır. 
O zaman A kümesine 1, 4 ve 6 elemanlarını da ekleriz.

A Æ B kümesindeki elemanlar da B kümesinde olmalıdır. 
O zaman B kümesine 6 elemanını da ekleriz.

Son durumda;

A = {0, 2, 3, 5, 7, 1, 4, 6, – } √ s(A) = 9

B = {0, 1, 4, 5, 9, 6} √ s(B) = 6

A kümesine yazmamız gereken son eleman B de ol-
mayan bir eleman olmalıdır. O halde 8 ∉ B olduğundan 
8 ∈ A olur.

A = {0, 2, 3, 5, 7, 1, 4, 6, 8}  

B = {0, 1, 4, 5, 4, 6}	            A \ B = {2, 3, 7, 8}

Elemanlar toplamı 2 + 3 + 7 + 8 = 20 bulunur.
B

13.	

1O

f

g

5 6 72 3 4

Görünen kısımlarda

     x = 0, x = 7 olmak üzere 2 noktada f(a) < g(a) dır.

     x = 1, x = 6 olmak üzere 2 noktada f(b) > g(b) dir.

Demek ki eksik kısımda da

     2 farklı tam sayı değeri için f(a) < g(a) ve

     1 farklı tam sayı değeri için f(b) > g(b) olmalıdır.

B seçeneğini incelersek

     x = 2 ve x = 4 için f(a) < g(a)

     x = 3 için f(b) > g(b)

olur ve istenen koşullar sağlanır.
B

14.	 g(f(x)) = x2 – x + 1 fonksiyonunda

x = 2 için	 g(f(2)) = 22 – 2 + 1

	 g(1) = 3 bulunur.

f(g(x)) = x2 + 3x + 1 fonksiyonunda

x = 1 için	 f(g(1)) = 12 + 3·1 + 1

	 f(3) = 5 bulunur.
A

15.	 Gruptaki kişi sayısı = n ve yaşlarının toplamı = x olsun.

Yaşı en küçük olanı dışarıda bırakırsak;

n
x
1
1
-

-  = 45 ¡ x – 1 = 45n – 45 ¡ x = 45n – 44 … (1)

Yaşı en büyük olanı dışarıda bırakırsak;

n
x

1
92
-

-  = 38 ¡ x – 92 = 38n – 38 ¡ x = 38n + 54 … (2)

(1) ve (2) denklemlerinin eşitliğinden;

	 45n – 44 = 38n + 54

	 7n = 98

	 n = 14 (gruptaki kişi sayısı)
B

16.	 Bilgisayarın ses seviyesi x olsun.

1 ≤ x ≤ 32 ise	

33 ≤ x ≤ 65 ise	

66 ≤ x ≤ 100 ise	    olacaktır.

Başlangıç ses seviyesi x ise

66 ≤ x + 17 ≤ 100	 ve	 1 ≤x – 18 ≤ 32

49 ≤ x ≤ 83	 ve	 19 ≤ x ≤ 50

İki eşitsizliği de sağlayan x değerleri 49 ≤ x ≤ 50 olmalıdır.

x in alabileceği tam sayı değerleri toplamı

49 + 50 = 99 olur.
E
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17.	 5 Bardak Çay + 1 Portakal Suyu + Tatlı = 28,5 TL

¡ 5·1,5 + 9 + Tatlı = 28,5

¡ Tatlı = 12 TL

İki arkadaş x bardak çay daha içseydi.

(28,5 + x·1,5)· 7
2  = 12 ¡ 57 + 3x = 84

	 3x = 27

	 x = 9 bardak çay

C

18.	 1 kalemin başlangıç ücreti = 100x olsun.

2 kırmızı kaleme = 100x + 50x = 150x TL

2 mavi kaleme = 70x + 70x = 140x TL öder.

O halde	 140x = 150x – 4,5

	 4,5 = 10x

	 0,45 = x

1 kalemin fiyatı 100·0,45 = 45 TL bulunur.
A

19.	 A kentinden yola çıkan aracın hızı Va

B kentinden yola çıkan aracın hızı Vb olsun.

Araçlar t dk sonra karşılaşsınlar.

BA C

Va Vb

Karşılaşma
noktası

Yol = Hız·zaman bağıntısını kullanacağız.
•	 Va hızlı araç t dk sonra C noktasına, karşılaştıktan 

250 dk sonra B noktasına veriyor.
	 ¡ |AC| = Va·t ve |CB| = Va·250
•	 Vb hızlı araç t dk sonra C noktasına, karşılaştıktan 

160 dk sonra A noktasına varıyor.
	 ¡ |AC| = Vb·160 ve |CB| = Vb·t
•	 Buna göre

| |
| |

·
·

·
·

¡ ¡CB
AC

V t
V t

V
V

V

V
V
V

160
160

25
16

5
4

b

a

a

b

b

a

b

a
2

2

= = = =

Bulduğumuz eşitliği Va·t = Vb·160 bağıntısında kullanı-
lım.

¡ t = V
V

a

b ·160

= 4
5 ·160 = 200 dk bulunur.

D

20.	 Et menüsünden sebze menüsüne geçen a kişi varsa, 
sebze menüsünden et menüsüne geçen 10 – a kişi var-
dır.

Et menüsünden sebze menüsüne geçen a kişinin ödediği 
kişi başı ücret 20 TL azalacağından toplamda

20·a TL azalma olur.

Sebze menüsünden et menüsüne geçen (10 – a) kişi-
nin ödediği kişi başı ücret 20 TL artacağından toplamda 
20(10 – a) TL artma olur.

O halde

	 20(10 – a) – 20·a = 80

	 40a = 120

	 a = 3

O halde sebze menüsünden et menüsüne geçmek iste-
yen 10 – 3 = 7 kişi vardır.

C

21.	 Mahallede 2 katlı x bina var ise, 3 katlı (95 – x) bina var-
dır.
•	 Başlangıçtaki toplam kat sayısı;
	 2·x + 3·(95 – x) = 240 ¡ x = 45
	 Demek ki başlangıçta 45 tane 2 katlı, 50 tane 3 katlı 

bina vardır.
•	 Kentsel dönüşüm sonucu y tane 2 katlı bina yıkılırsa 

(15 – y) tane 3 katlı bina yıkılır.
	 Bu durumda kalan 2 katlı bina sayısı (45 – y) kalan 3 

katlı bina sayısı 50 – (15 – y) = 35 – y olur.
	 Son durumda toplam kat sayısı;
		 2·(45 – y) + 3·(35 + y) + 15·5 = 274
		  y = 4

Demek ki 50 tane 3 katlı bina sayısı 15 – 4 = 11 azal-
mıştır.

O halde azalma yüzdesi 50
11 ·100 = 22 √ %22 bulunur.

D
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22.	 Toplam fotoğraf sayısı = 83·3 = 249

Üçünün birlikte olduğu fotoğraf sayısı x ise ikisinin bulun-
duğu fotoğraf sayısı (100 – x) tir.

¡ 3·x + 2(100 – x) = 249

	 x = 49 (Üçünün birlikte olduğu

		     fotoğraf sayısı)
C

23.	 Ceyda’nın günlük planladığı adım sayısı = x olsun. Çar-
şamba günü planladığı adım sayısından a adım daha az 
adım atmış olsun.

Pazartesi	 x + 50

Salı	 x – 100

Çarşamba	 x – 140

Perşembe	 x – a

Cuma	 x – a + 165

Cumartesi	 x – a + 175

Pazar	 x + 75	 +                       

	 7x

Buna göre 7x – 3a + 225 = 7x

a = 75 bulunur.

O halde Ceyda Cuma günü planladığından

–75 + 165 = 90 adım fazla atmıştır.
B

24.	 Parkurun tamamı 60a olsun.

Duygu’nun molaya kadar koştuğu mesafe 3x olsun.

1. durum

   3x + 240 = 60a· 12
7 	 ¡ –4 / 3x + 240 = 35a

2. durum

       3x + 3x· 3
1  = 60a· 5

3  ¡ 3 / 3x + x = 36a

		  –12x – 960 = –140a

		  +            12x = 108a

		  –960 = –32a

		  30 = a

Buna göre parkur uzunluğu 60·30 = 1800 metredir.
C

25.	 A = 2·B = 3·C = 4·D olmalıdır. Bu eşitliği 12x e eşitle-
yelim.

A = 2·B = 3·C = 4·D = 12x

A = 12x  

B = 6x	 x = 2 için

C = 4x	 C kutusunda 8 top olur.

D = 3x

A = 12·2 = 24 top

B = 6·2 = 12 top

C = 4·2 = 8 top

D = 3·2 = 6 top
             +             

Toplam = 50 top bulunur.
E

26.	 �

c

d

a

e

b

C

A B

D E

F

|AD| = a, |DF| = d, |FC| = c, |EF| = e, |EB| = b diyelim.

Bizden istenen uzaklık ise

|CB| = |CA| = (c + e + b) – (c + d + a)

	 = (e + b) – (a + d) yi bulmaya çalışıyoruz.

|DB| = d + e + b = 94

|DC| = d + c = 40
	 –                           

	      e + b – c = 54 … (1)

|EA| = e + d + a = 106

|EC| = e + c = 66
	 –                           

	      d + a – c = 40 … (2)

(1) ve 2) denklemini alt alta yazalım.

	      e + b – c = 54

	      d + a – c = 40
	 –                           

(e + b) – (d + a) = 14 km bulunur.
E
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27.	 1. kalemlikte 3x, 2. kalemlikte 4x, 3. kalemlikte 6x kalem 
olsun.

3x + 4x + 6x = 78 ¡ x = 6 bulunur.

O halde 1.kalemlikte 18, 2. kalemlikte 24, 3. kalemlikte 
36 kalem vardır.

24· 2
1  = 36· 3

1   eşitliği sağlanıyor.

Demek ki;

2. kalemlikteki mavi kalem sayısının tüm kalemlere oranı 

2
1  ve 3. kalemlikteki mavi kalem sayısının tüm kalemlere 

oranı 3
1  tür.

Yani her bir kalemlikte 24· 2
1  = 36· 3

1  = 12 mavi kalem 

vardır.

Toplam mavi kalem sayısı 12·3·=36 bulunur.
E

28.	 2. gruptaki öğrenci sayısını x dersek 1. gruptaki öğrenci 
sayısı x + 10 olur.

Ayrıca ağaç 2015 yılında y yaşındaysa 2020 yılında 
y + 5 yaşında olur.

2015 yılında 7·(x + 10) = y ¡ 7x + 70 = y

2020 yılında 10·x = y + 5 ¡ 10x – 5 = y

Buna göre

7x + 70 = 10x –5

25 = x bulunur.

O halde 2020 yılında ağacın yaşı,

	y + 5 = (7·25 + 70) + 5

	 = 250 bulunur.
D

29.	 1.okuldaki öğrenciler x1 ve y1

2. okuldaki öğrenciler x2 ve y2

3. okuldaki öğrenciler x3 ve y3 olsun.
•	 x1 in eşlenebileceği 4 kişi vardır. (y1 ile eşlenemez)
	 Diyelim ki x1 ile y2 eşleşti. Bu durumda y1 ile x2 eşle-

şemez, çünkü ikisi eşlenirse aynı takımda olan x3 ve 
y3 eşleşmek zorunda kalır. O zaman;

•	 y1 in eşleşebileceği 2 kişi vardır.
	 Bu durumda kalanlarda otomatik olarak birbiriyle eş-

leşir.

O halde 4·2 = 8 eşleşme durumu vardır.
B

30.	 Her biri farklı satır ve sütunda olacağına göre,

Tüm durumlar = 3·2·1 = 6

Kerem’in tamamı tek sayılardan oluşan seçebileceği şif-
reler

= {{1, 5, 9}, {3, 5, 7}} ¡ 2 durum (Aynı sütundan ve satır-
dan seçemiyor.)

O halde istenilen olasılık = 6
2

3
1

=  bulunur.
B

31.	 �

A

A köşesinin etrafında oluşan açı 360° dir.

3·m(A) = 360°

m(A) = 120°

B köşesi etrafına 9 üçgen dizilebiliyorsa

9·m(B) = 360° ¡ m(B) = 40°

¡ m(C) = 180 – (120 + 40) = 20 bulunur.

O halde 20
360  = 18 adet üçgenin C köşesi çakıştırılabilir.

D

32.	 x1

1

A

CB

D
5§2

Şekil I de |AB| = |BC| ¡ pisagor bağıntısından

|AC| = §2 br bulunur. O halde |AD| = 5§2 br

Şekil II de |CD| = x dersek AB∆D de pisagor bağıntısından;

	12+ (1 + x)2 = (5§2)2

	 (1 + x)2 = 49

	 1 + x = 7

	 x = 6 br bulunur.
C
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33.	 �

A

BC D

E

9
15

15

12 12

18

[AB] CD∆E üçgeninin orta tabanı olur.

¡ |CB| = 12 br (9 – 12 – 15 üçgeni)

¡ |CB| = |BD| = 12 br

|AB| = 9 br ise |DE| = 18 br bulunur.

O halde yamuğun çevresi = 9 + 15 + 18 + 12 = 54 br dir.
A

34.	 İki şekilde de havlunun yatay kenarı sabit olduğundan 
alanları oranı dikey uzunlukları oranına eşittir.

Şekil I Şekil II

x x-3

O halde x
x
3 4

5
-
=

	¡ 4x = 5x – 15

	 x = 15

Havlunun açık halinde uzun kenarı 2x + 6 olur.

¡ 2·15 + 6 = 36 cm bulunur.
D

35.	 Kare şeklindeki dolabın bir kenarına 6x diyelim.
3x

2x 2x 2x

3x

6x – y

y

AA

B B B

Tüm kapakların alanı birbirine eşit olduğundan A = B

¡ 3x(6x – y) = 2x·y

18x – 3xy = 2xy ¡ y = x5
18

Gömlek dolabının uzun kenarının kısa kenarına

oranı: x
y

x

x

2 2
5
15

5
9

= =  bulunur.
E

36.	 � A

B KL C

D

3 3

3

6

E F

2x + 3

x + 3

2x + 3

x

xx x

x x

x

x + 3

2x + 3

x x

İkizkenar yamukların eşit kenarlarını yukarıdaki gibi gös-
terirsek AB∆C ve DE∆F üçgenleri eşkenar olurlar.

DK∆L de eşkenar üçgen olacağından

|DL| = |DK| = |KL| = x + 3

¡ |BK| = 3x + 3 = 6 ¡ x = 1 br
x + 3 = 4 br

2x + 3 = 5 br

1 1

Çevre = 1 + 1 + 5 + 4 = 11 br bulunur.
C
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37.	 �

BFA x

CD

E

6

6

9

9

x + 3 K

Şekil II deki katlanmış şekli yukarıdaki gibi tekrar açalım.

¡ |DE| = |EK| = 6 br ve |BF| = |KF| = 9 br

|AF| = x dersek karenin bir kenarı (x + 9) br olur.

¡ |AD| = |AE| + 6 = x + 9 ¡ |AE| = x + 3

Buna göre AF∆E üçgeninde pisagor bağıntısından,

	x2 + (x + 3)2 = 152

	 x = 9 br bulunur. (9 - 12 - 15 üçgeni)

¡ Çevre(ABCD) = 4·(9 + 9) = 72 br bulunur.
C

38.	 �
x

x

x

x xx

x

x

x

60

60

60 60 60

60

60

60

60

120

120120

120

120

Düzgün altıgenin bir iç açısı
( )·

6
6 2 180-

 = 120° bulunur.

Açıları yerleştirirsek çıkarılan üçgenlerin eşkenar üçgen 
olduğunu görürüz.

¡ 3·3x = 36

x = 4 br

Ohalde altıgenin çevresi = 6·4 = 24 br
B

39.	 x

2x
2x

Yüksekliğine x br dersek

Taban ayrıt uzunluğu 2x br olur.

O halde çıkarılan küpün bir ayrıtı x 
br dir.

Ortasından küp çıkarıldığında x

2x
2x

xx

xx

 priz-
manın yüzeyinden alanı x2 o l a n 
2 tane kare yüzey eksilir ancak i ç i 
oyulduğu için alanı x2 olan 4 t a n e 
kare, yüzey alanına eklenir.

	¡ –2·x2 + 4·x2 = 8

	 x2 = 4

	 x = 2 bulunur.

O halde ilk durumda tahta parçasının

	hacmi = 2x·2x·x

	 = 4x3

	 = 4·23 = 32 br3 bulunur.
A

40.	 Kenar uzunlukları a, b, c olan bir dikdörtgenler prizması 
düşünelim.

Prizma farklı yüzeyleri üzerine koyulsa da içindeki suyun 
hacmi değişmez.

cc
b

b
aa

2
54

1. durum
360 = a·b·2

2. durum
360 = a·c·4

3. durum
360 = b·c·5

Bu durumda

	 a·b = 180

	 a·c = 90

	 x  b·c = 72

	(a·b·c)2 = 180·90·72

	(a·b·c)2 = 26·36·52 ¡ a·b·c = 23·33·5 = 1080 br3

E
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1.	 – 	 En hızı araba bir turu 2 dakikada tamamladı. Zamanı 
belirtir. birimi, SI birim sisteminde “Saniye”dir.

–	 Hava sıcaklığı 23 °C’dir. Sıcaklık belirtir. Birimi SI sis-
teminde “Kelvin”dir. 

–	 Pistin uzunluğu 10 kilometredir. Uzunluk belirtir. SI 
birim sisteminde birimi “metre”dir.

CEVAP: B

2.	 Otomobil, kovaya çarptığında, Newton’un etki-tepki pren-
sibine göre eşit büyüklükte, zıt yönlerde bir birlerine kuv-
vet uygularlar. Bu nedenle Ahmet’in cümlesi yanlıştır.

F = m·a formülüne göre, birbirlerine uygulanan kuvvet 
eşit, kütleleri farklı olduklarından ivmeleri farklıdır. Kova-
nın kütlesi, otomobilinkinden daha küçüktür. Bu nedeni 
ivmesi, otomobilinkinden büyük olur. Burçin doğru söy-
lemiştir. 

İvmesi büyük olanın, hız değişimi de büyük olur. 

a tT
Tj

=c m Cevdet’in yaptığı yorum doğrudur.

CEVAP: E

3.	 Suyun iinde tuz çözündürüldüğünde suyun yoğunluğu ar-
tırılmaktadır. Cisim yüzdüğünden dolayı;

FK = Vb·ds·g

G =·Vb·dc·g

G = FK dır.

.

V d g V d g

V d V d bulunur
c c b s

c c b s

$ $ $ $

$ $

=

=

Sıvının yoğunluğu artırıldığında cismin batan hacmi aza-
lır. Çünkü kaldırma kuvveti (FK = Vb·dsıvı·g)

CEVAP: A

4.	 Balon, şekil - 24de şişenin içine girdiğinde, atmosfer ba-
sıncı, şişenin içindeki basınçtan büyük olması durumun-
da gözlenir. Şişe buzlu su içine konulursa, şişe içindeki 
basınç daha çok düşer. Bundan dolayı balon içeriye doğ-
ru daha çok şişer.

CEVAP: A

5.	 Şekil 1’de, üretecin artı kutbundan çıkan akım kutba ula-
şana kadar K ve P lambalarından kesin geçer.

3 tane lambanın yanabilmesi için L lambasına ihtiyaç 
vardır. Şekil 2’de üretecin + kutbundan çıkan akım - kut-
ba kadar M lambasından kesin geçer. 3 tane lambanın 
yanabilmesi için akım L, P, M lambalarından geçmesi 
gerekir. 

Buna göre, her iki durumda da N lambasından akım geç-
mez. 

CEVAP: D

6.	 Şekil 1’deki tele göre şekil 2’deki oluşan dalgaya bakıldı-

ğında dalga boyunun , iken 2
, ’ye düştüğü görülmektedir 

(I. doğru).

Oluşum dalgaları, aynı ortamda yayıldıkları için dalgala-
rın yayılma hızları aynıdır (III yanlış). Dalga boyu aza-
lırsa, aynı ortamda dalgaların frekansı 2 katına çıkar (II 
doğru).

CEVAP: D

7.	 Düzlem aynadaki görüntü, cismin bulunduğu ortama bağ-
lı değildir. Her zaman için cisimle, görüntü aynı boydadır. 
Işığın kırılması değil ışın yansımasıyla ilgili durumdur (I 
ve II yanlış).

Havuz tuzlu su ile dolu olsaydı görüntü aynı yerde olurdu. 
Yansıma olayında görüntü oluşmaktadır (III doğru)

CEVAP: C
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8.	

Yanıcı madde
(parlayıcı madde)

Çevreye zararlı
(ekotoksik madde)

Yakıcı madde Patlayıcı madde

Toksik (zehirli)
madde 

Radyoaktif madde

Kimyasal madde şişesi üzerindeki uyarı işaretlerinden 
yanıcı ve çevreye zararlı madde olduğu anlaşılmaktadır. 

CEVAP: C

9.	 Bir elementin nötr atomunun elektron katman dağılımına 
bakılıdğında;

e e e2 8 2- - -p p p olduğu görülür. 

Bu nedenle elementin;

●	 Atom numarası 12’dir. 
●	 3. periyot 2A grubu (toprak alkali metal) elementidir.
●	 IUPAC sistemine göre 2A grup elementleri, 2. grup 

elementleridir.
●	 Metaller ametaller ile iyonik bağlı bileşik oluşturur. bi-

leşik oluştururken metaller e– verir. 

CEVAP: E

10.	  1H: 1m		  1. periyot 1A grubu - ametal

 6C: 2 4m m		  2. periyot 4A grubu - ametal 

 8O: 2 6m m		  2. periyot 6A grubu - ametal

 9F: 2 7m m		  2. periyot 7A grubu - ametal

 11Na: 2 8 1m m m	 3. periyot 1A grubu - ametal

 20Ca: 2 8 28m m m m 	 4. periyot 2A grubu - ametal

Metal - ametal bileşiklerinde iyonik bağ, ametal-ametal 
bileşiklerinde kovalent bağ etkileşimi görülür. 

Madde Etkileşim sınıfı
CaF2 İyonik bağ (A seçeneği doğru)
HF Kovalent bağ
H2O Kovalent bağ
Na metali Metalik bağ
C (grafit) Kovalent bağ

C (grafit) kovalent kristaldir. Bu nedenle kovalent bağ et-
kileşimi görülür. 

CEVAP: A

11.	 Viskozite: Bir sıvının akmaya karşı gösterdiği dirençtir.

Sıvıların viskoziteleri arasındaki ilişki;

	 Etanol > su > metanol

şeklindedir. 

Bu nedenle akmaya karşı en fazla direnç gösteren eta-
noldür (I. yargı doğrudur). 

Viskozitesi fazla olan sıvının moleküller arası çekim kuv-
veti de güçlüdür. Bu nedenle etanolün moleküller arası 
çekim kuvveti en güçlüdür (II. yargı yanlıştır).

Sıcaklık düşürülürse moleküller arası çekim kuvveti artar. 
bu nedenle sıcaklık 25°C’den 15°C’ye düşürülürse suyun 
moleküller arasın çekim kuvveti ve viskozitesi artar (III. 
yargı doğrudur).

CEVAP: C
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12.	 Derişik HCI (hidroklorik asit) ve derişik HNO3 (nitrik asit) 
çözeltileri;

●	 Zn (çinko) metali, CaCO3 (kireçtaşı) ve NaOH (sod-
yum hidroksit) ile tepkime verir. Bu nedenle HCI ve 
HNO3 çözeltilerinin ayrımı yapılamaz. 

●	 HCI ve HNO3 eşit çözeltileri olduğundan pH değerle-
rinden ayrım yapılamaz. 

●	 Cu (bakır) metali ile HCI tepkime vermezken derişik 
HNO3 çözeltisi ile tepkime verir. Bu nedenle Cu me-
tali üzerindeki etkiler incelendiğinde HCI ve HNO3 
çözeltilerinin ayrımı yapılabilir.

CEVAP: C

13.	

Kuvvetli 
asit

Kuvvetli 
baz Nört tuz Su

    H2SO4   +   2KOH  †  K2SO4  +  2H2O
Başlangıç: 1 mol 2 mol – –
Değişim: –1 mol –2 mol +1 mol +2 mol

Sonuç:
–

biter
–

biter

1 mol
K2SO4
oluşur.

2 mol
H2O

oluşur.

Nötralleşme tepkimesidir. 

CEVAP: A

14.	 0°C’de 100 g saf suda en fazla 34 g NaCI tuzu çözünebil-
mektedir. Bu nedenle;

X karışımı =  doymamış çözelti

(100 g saf su ve 20 g NaCI tuzu)

Y karışımı = doygun çözelti

(100 g saf su ve 34 g NaCI tuzu)

Z karışımı = aşırı doygun çözelti

(100 g saf su ve 40 g NaCI tuzu)

X, Y ve Z karışımları 0°C sıcaklığından daha düşük sı-
caklıka donmaya başlar. Karışımlar soğutulduğunda Z 
karışımı doygun hâle gelir. Bu nedenle Y ve Z karışım-
larının donma noktaları eşittir. X karışımı doymamış ol-
duğundan donma noktaları eşittir. X karışımı doymamış 
olduğundan donma sıcaklığı daha yüksektir. Donma nok-
taları arasındaki ilişki 

TX2TY2TZ 

şeklindedir.

CEVAP: B

15.	 Hücre duvarı bitkilerde görülür.

Sitokinez bitkilerde ara lamel oluşumu ile hayvanlarda 
boğumlanma ile gerçekleşir. Hayvanlarda kloroplast bu-
lunmazken bitkilerde lizozom ve Sentrozom bulunmaz, 
kofullar bitkilerde daha büyüktür. Hücre iskeleti eleman-
ları tüm ökaryotlarda ortak olarak bulunur

Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D

16.	 Canlılardaki DNA farklılığı sadece nükleotitlerin dizilimin-
den değil,nükleotitlerin sayısının farklı olmasından da 
kaynaklanır. Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

17.	 Bazı takımlarda birkaç tür bulunurken bazı takımlarında 
yüzden fazla türü vardır. Bu nedenle her takım içerisinde 
eşit sayıda canlı türü vardır ifadesi yanlıştır.

Bu nedenle doğru cevap C  seçeneğidir.

CEVAP: C

18.	 Krossing over,Homolog kromozomların rastgele dağılımı, 
döllenme, gametlerin mayoz bölünmeyle oluşması çeşitli-
liğin ana sebepleridir.

Yumurtaların kuluçka süresince farklı sıcaklıklara maruz 
kalması verilen karakterlerde çeşitlik oluşumunu etkile-
mez.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

19.	 1. öncülde Y ye bağlı taşınmış olsaydı soy ağacındaki 
tüm erkek çocuklar hasta olmalıydı.

2. öncülde hastalık otozomlar da çekinik olarak da aktarı-
labilir Bu nedenle otozomlarda baskın olarak taşındığı ile 
ilgili kesinlik yoktur.

3. öncülde soy ağacına bakıldığında X kromozomunda 
taşınan çekinik bir hastalık olabileceği görülmektedir.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

20.	 Canlıların çeşitliliğinde 

-	 iklim 
-	 yeryüzü şekli 
-	 Canlıların geçiş yolları üzerinde bulunması  etkilidir
Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E


